



ВСПОМНИМ ГЕРОЯ

Маскоўскі даследчык гісторыі А. Членаў у сваёй кнізе «Па слядах Дабрыні» выказаў гіпотэзу, што ў IX—X стагоддзях Гомельшчына была не проста месцам рассялення радзімічаў, а «стабільным векавым княствам са сваімі органамі дзяржаўнай улады». Іншымі словамі, гісторык мяркуе пра існаванне старажытнай Радзіміцкай дзяржавы са сталіцай у Гомелі. Так гэта ці не, але гіпотэза А. Членава наводзіць на думку, што пры існаванні такой дзяржавы Гомель павінен быў мець і свой летапіс. Адшукайся такі летапіс сёння, напэўна, моцна змяніліся б нашы ўяўленні пра свой край і горад.

«28 месяцев партизанил, ничем себя не запятнав. Старался беречь людей», - вспоминает сестра жены легендарного партизана Ольга Выржиковская. Близкие знали Емельяна Барыкина как человека редкой доброты, благодаря которой он и покорил сердце жены Клавдии, как азартного любителя ловли раков. С лучшим другом Анфимом Корчемным из Брянска Емельян дружил до последних дней.

Вроде бы жил такими же буднями, как и все: любил, дружил, увлекался музыкой и чтением. Но была у него ещё одна редкая особенность, которая проявилась в годы Великой Отечественной войны. Это способность к подвигу...

Знали родственники и о том, что он из семьи лесника, что, несомненно, пригодилось Герою Советского Союза в партизанской борьбе.

ПАРЕНЬ Я С БОРОДОЙ

В 110-летний юбилей начальника штаба партизанского соединения Емельяна Барыкина хотелось бы вспомнить, благодаря каким заслугам одна из самых длинных улиц нашего города названа его именем.

В августе 1941 года Барыкин участвовал в организации обороны Гомеля, был одним из создателей Гомельского полка народного ополчения. Одновременно создавал подполье в городе: намечал явочные квартиры, продумывал систему связи, определял места закладки материальных баз, заботился об оснащении диверсионных групп толком, минами, взрывателями, оружием. После того, как Гомель был занят оккупантами, ушёл в Новобелицкий лес, где стал комиссаром партизанского отряда «Большевик», оставаясь одновременно членом Гомельского подпольного обкома, секретарём Гомельского подпольного горкома КП(б)Б. С августа 1941-го по лето 1942 года партизаны разгромили несколько вражеских гарнизонов, подорвали мост через реку Вить, устроили 25 засад на шоссейных дорогах, уничтожив десятки автомашин и обозов. К тому времени Емельян Барыкин отрастил чёрную окладистую бороду, пояснив своим товарищам-партизанам, что сбреет её только тогда, когда Гомельщина будет очищена от фашистов.

Первый выход на железную дорогу Гомель-Жлобин Барыкин возглавил сам. Заложили «удочку» - мину натяжного действия. Эшелон с гитлеровцами полетел под откос.

После первого эшелона диверсионные группы стали выходить на «железку» регулярно. Созданная комсомольско-молодёжная диверсионная группа, выросшая позднее в диверсионный отряд, пустила под откос 58 вражеских эшелонов, подорвала 87 автомашин, танков и броневиков. 6-7 августа 1942 года Барыкин возглавил налёт на гитлеровское «осиное гнездо» - гарнизон в деревне Борщёвка. В ходе боя было уничтожено до 150 оккупантов, захвачены трофеи. 6 февраля 1943 года на расширенном командирском совещании,

проходившем в Полесском лесу, приняли решение партизанские отряды преобразовать в бригады и объединить в партизанские соединения. Барыкин стал начальником штаба Гомельского партизанского соединения.

Партизанская война разгорелась с новой силой. Только в апреле 1943 года было сброшено под откос 8 поездов, уничтожен Салтановский военный завод. Летом и осенью 1943 года Гомельское партизанское соединение активно участвовало в «рельсовой войне». Военный корреспондент Борис Ямпольский, прибывший к месту одной из удачных операций партизан, писал: «Выходим на «железку». Будто буря огромной силы пронеслась вдоль линии, повалила столбы, дыбом поставила шпалы, снесла мосты. Под откосом немецкий эшелон. Железные бельгийские углярки, узкие польские вагончики, жёлтые пульманы из Франции, огромные, как дом, чёрные вагоны из Мюнхена -вагонный парк всей Европы, прибывший погибнуть у маленького белорусского лесного разъезда».

Не забывали и о шоссейных дорогах, гитлеровских гарнизонах в деревнях, помогали обжиться в лесах крестьянам, деревни которых фашисты сожгли дотла. Барыкин записал в дневнике: «Вчера проезжали по сожжённому деревням. Уничтожено всё до основания. Даже колодцы взорваны. Жители деревень истреблены в огне пожаров и пулемётным огнём. Когда мы отходили от Узножа, зарево пожаров сопровождало нас со всех сторон».

ВОЕВАЛ ЗА ГОРОД И ОТСТРАИВАЛ

Фронт тем временем приближался. 17 ноября 1943 года Барыкин возглавил одну из партизанских бригад при захвате переправы через реку Березину у

деревни Горваль. Гитлеровцы построили паром, навели переправу для отступающих войск. В результате молниеносного штурма нескольких бригад в Горвале партизаны захватили не только паром и переправу, но и технику, собиравшуюся переправиться на западный берег. Гитлеровцы бросили большие силы для того, чтобы вернуть переправу, но партизаны под руководством Барыкина создали крепкую оборону и три дня удерживали её. 20 ноября 1943 года по сохранённой партизанами Горвальской переправе на западный берег перешли советские войска. В этот день партизаны не сразу узнали своего командира: он сбрил бороду. А 27 ноября на одной из последних страниц своего партизанского дневника Емельян Барыкин записал: «Вчера взят Гомель. Может быть, теперь поеду домой?». Емельян Игнатьевич вернулся в Гомель, вместе с жителями города участвовал в первых субботниках по расчистке руин и восстановлению родного города. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 января 1944 года за образцовое выполнение заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм полковнику Емельяну Игнатьевичу Барыкину присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Также он был награждён орденами Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, медалями и знаком «Почётный железнодорожник». С 1944 года полковник в запасе Емельян Барыкин продолжал работать секретарём Гомельского горкома партии. С 1948 года был избран секретарём Барановичского обкома КП(б)Б. Был он и депутатом Верховного Совета БССР. Он дожил до Победы, но сказались лишения военных лет. 25 марта 1951 года Емельян Барыкин скончался, ему

не было и 50 лет. Похоронен на площади Труда в Гомеле.

Помимо воспоминаний и книг о Емельяне Барыкине, остался его письменный стол у дочери Лили в Минске. «Если приедут, я отдам», - ответила как-то она на обращение из Гомеля. Ещё два стола руководителя партизанского движения с его письменным прибором находятся в деревянном доме по улице Барыкина, где после войны жил легендарный герой.

**Материалы подготовил
Дмитрий Чернявский.**